



伸向亚太的黑手

——起底美国主导北约加速东进亚太之害

1949年4月4日,在美国主导下,北大西洋两岸的12个西方国家签署《北大西洋公约》,北大西洋公约组织成立。75年来,这个以防御“苏联入侵”为由而建立的军事联盟,在冷战结束后不断越界扩权,突破自身条约规定的地理范围,近年来加速东进亚太。

美国是“北约亚太化”的幕后推手,为一己私利将北约作为推行“印太战略”、贩卖安全焦虑的霸权主义战略工具,加剧地区紧张局势。北约已经搞乱了欧洲,现在开始威胁亚太数十年来繁荣稳定的局面。



北约加快向亚太地区扩张步伐

日本《产经新闻》日前报道,美国政府计划邀请日本首相岸田文雄出席定于今年7月在美国华盛顿举行的北约峰会,这将是岸田连续第三年参加北约峰会。

2022年6月,日本、韩国、澳大利亚、新西兰四个亚太国家领导人首次出席在西班牙马德里举行的北约峰会。2023年7月,在立陶宛维尔纽斯举行的北约峰会上,北约成员国领导人同亚太四国领导人会晤,向外界展示其关系变得更加紧密。

2006年,时任美国驻北约大使维多利亚·纽兰首次提出“全球伙伴关系”概念,试图通过与日韩澳新四国建立联系国机制,扩大北约的全球影响力。近年来,北约一些下属机构在积极吸纳亚太国家,韩国和日本2022年加入北约联合网络防御示范中心,澳大利亚和印度也已加入该机制。

北约国家在近几年增加了在亚太地区的军事活动。2021年,英国派遣“伊丽莎白女王”号航母打击群赴亚太,其舰队中还包括美国和荷兰舰艇。美国海军学会新闻网站刊文称,这赋予了这支舰队“真正的北约特征”。英国在该航母打击群赴亚太期间还宣布,在亚太地区永久部署两艘军舰。同年,德国派遣“巴伐利亚”号护卫舰前往亚太。加拿大军舰近年来也多次在西太平洋地区活动。

此外,北约国家还不断加强与一些亚太国家的军事合作。比如,英法德分别与日本建立外长和防长“2+2”对话机制,英国2023年与日本签署《互惠准入协定》,德国今年与日本签署《物资劳务相互提供协定》,法国2021年与美日首次在日本境内展开联合军演,德国2023年首次参加美澳主导的“护身军刀”联合演习等。一系列举动表明,北约正加快向亚太地区扩张的步伐。

服务美国霸权渲染“中国威胁”

北约75年的历史就是不断扩张的历史。冷战结束后,失去对手的北约不仅没有解散,反而不断东扩,成员国从冷战结束之初的16个增加到如今的32个。

北约东扩挤压俄罗斯的战略空间,直接导致乌克兰危机升级。俄罗斯陷入战事并遭受西方制裁,欧洲国家发展受到冲突外溢效应严重冲击。分析人士指出,美国成为危机最大的赢家,既打击了对手俄罗斯,又强化了对欧洲盟友的掌控。

比较北约“亚太化”和北约东扩,不难发现其手法几乎如出一辙,那就是通过树立一个“假想敌”,煽动地区国家对这个“假想敌”的焦虑和恐惧,使它们不得不站队美国,获得所谓的安全感。在亚太,美国操控下的北约将中国视为“系统性挑战”。

近年来,美国为维护全球霸权,越来越不掩饰其遏制中国的意图。自奥巴马政府提出针对中国的“重返亚太”和“亚太再平衡”战略以来,美国对华遏制打压逐步升级,北约在亚太地区也动作频频。

在2019年北约伦敦峰会上,中国首次被正式列为重要议题,会议公报称中国“既带来机遇,也带来挑战”。在2021年北约布鲁塞尔峰会的公报中,中国被进一步定义为对“基于规则的国际秩序”和北约相关安全领域的“系统性挑战”。2022年北约马德里峰会通过新版战略概念文件,除指责中国“危害北约安全”、构成“系统性挑战”外,还首次提到“印太地区”的重要性,称该地区的事态发展可能直接影响欧洲一大西洋地区的安全。2023年北约维尔纽斯峰会公报再次对中国进行无端指责和言论挑衅,刻意渲染所谓“中国威胁”。

到底是谁在威胁谁的安全

美国在全球拥有约750个军事基地,其中300多个在中国周边。相比之下,除参与联合国安理会授权的维和行动外,中国在美洲或欧洲没有任何军事力量存在。自冷战结束以来,美国和北约发动和参与了一系列对其他国家的军事行动,其中大多数未获得安理会授权。而中国没有发动过任何对他国的侵略战争。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人扬·奥贝里表示,中国的外交政策没有威胁到美国,中国也没有把军舰开到美国附近,反而是西方用军舰“包围”了中国。分析人士指出,北约近年来对华歪曲抹黑,背后推手正是美国。美国马里兰大学副教授乔舒亚·希弗林森表示,美国试图将其在欧洲和亚洲的安全力量整合起来以应对中国,推动北约进一步介入亚洲事务正是该计划的一部分。俄罗斯政治分析家铁木尔·福福科说,美国日益将中国视为最大竞争对手,因此推动北约将力量延伸至亚洲,与美国在该地区的盟友联手。新加坡《海峡时报》一篇文章写道:“几乎没人怀疑它(北约)始终是美国可以随意支配的全球军事工具。”

“北约亚太化”趋势令人担忧

首次美日菲三边峰会将于4月中旬在美国举行。据日本共同社报道,三边峰会的联合声明中将写入有关美日澳菲五国安全保障合作关系的内容,美日菲还计划今年在南海首次实施三方联合海上巡逻。

美国一边推动“北约亚太化”,一边加紧拉拢亚太地区一些国家,加速建立地区盟友体系,打造“亚太版北约”。美国推动美日印澳合作升级,炮制所谓“四边机制”,将其作为“印太战略”的核心平台;美国去年8月举办美日韩三国领导人戴维营会晤,力图将美日和美韩两个军事同盟整合为美日韩三边军事同盟;美国拉英国介入亚太事务,与澳大利亚共同组建所谓“三方安全伙伴关系”,无视地区国家对军备竞赛和核扩散的担忧,帮助澳大利亚建造核潜艇。

美国正在对亚太地区的盟友加强整合,挑动阵营对抗,进一步遏制中国。

不论是“北约亚太化”还是“亚太北约化”,其底层逻辑都是霸权主义和冷战思维。从欧洲到中东,从南联盟、乌克兰到阿富汗、利比亚,美国及其主导下的北约给许多国家带来深重灾难,如今又试图把黑手伸向亚太。在南海,美国及其北约盟友派舰机穿越台湾海峡,为“台独”势力撑腰打气。在南海,美国及其北约盟友不断开展所谓“航行自由行动”,怂恿菲律宾在南海问题上频繁挑衅滋事。

柬埔寨前首相洪森警告,“北约亚太化”趋势令人担忧,这对亚洲安全稳定构成威胁。马来西亚前驻华大使马吉德表示,“北约亚太化”对本地区发展而言是负面的,这显然会破坏长期以来东盟的立场,即该地区不应有外部势力的军事存在。澳大利亚前总理保罗·基廷撰文说,如果北约向亚洲扩张,亚洲的发展前景将受到影响,北约“将这种恶意‘毒药’(阵营对抗)出口到亚洲,无异于让亚洲迎接‘瘟疫’的到来”。印尼国际战略研究中心研究员韦罗妮卡·莎拉斯瓦蒂认为,“北约亚太化”将令不少亚太国家面临选边站队的压力,必然导致地区安全局势混乱,严重危害地区国家利益。

正如美国《国际政策文摘》网站文章写的那样,冷战结束后,北约已“变成华盛顿的斧头、长矛和铁锹”。“北约扩张到哪里,哪里就最可能会发生战乱。亚太国家要警惕了。”

据新华社

相关新闻

美国批准 对乌克兰1.38亿美元军售 外媒:还有数百亿美元军援卡在国会

美国国防部国防安全合作局9日宣布,美国国务院已批准一笔总额为1.38亿美元对外军售,以向乌克兰出售用于维护和升级“鹰”式防空导弹系统的设备和服务。

国防安全合作局通报称,美国将向乌克兰提供用于通信和交互操作的工程与集成服务、“鹰”式防空火力单元的翻新和系统大修、导弹重新认证组件、工具包、测试设备和备件等物品。将有5名美国政府雇员和15名防务承包商代表临时前往欧洲,执行军售交易中的培训和支持工作。通报称,乌克兰政府提出这笔军售要求,美国国务院判定交易存在紧迫性,因而免除国会评估阶段直接放行交易。国防安全合作局当天已就军售通知国会。

一名要求匿名的美国国务院官员透露,美国在乌克兰危机2022年升级后向乌提供“鹰”式防空导弹系统,作为对其肩扛式“毒刺”地空导弹的升级。美国随后陆续向乌提供包括“爱国者”在内的多套防空系统。据美联社报道,维护乌方现有的“鹰”式中程地空导弹防空系统所需组件将来自美国陆军库存、第三方国家捐助、商用现成组件和新制组件。

美国对乌克兰军援已写入法律。依据美国国会去年12月批准的2024财政年度国防授权法案,美国将在2024财年和2025财年为“乌克兰安全援助计划”注资3亿美元。按美国有线电视新闻网说法,国防授权法案只列出国防部和美军政策议程,同时明确法定军费开支,但无法自行划拨资金。按路透社说法,上述“鹰”式防空系统军售所需资金来自“乌克兰安全援助计划”。另外,美国政府有意以特别拨款形式向乌克兰提供的数百亿美元军援则一直卡在国会。美国国防部3月12日曾宣布“挤”出资金,绕过国会,向乌方提供一批价值3亿美元的武器装备。这是美国去年12月以来首次军援乌克兰,但金额与受阻国会的法案金额相差巨大。

据新华社



“鹰”式防空导弹系统